# 上海法治软实力在哪里?

## 既在大街小巷也在田间地头 首届上海法治文化节闭幕



# "上海说唱"登百姓舞台,法治元素融入乡土文化

颜回到高三,三级美颜爷娘不睬, 四级美颜无家可归。"

舞台上,四位爷叔手持三翘 板,用富有韵律的上海说唱作品 《美颜》,将"网络世界虚拟多,擦 亮眼睛莫糊涂,美颜之下皆美女, 是真是假看清楚"的网络反诈道理 娓娓道来。舞台下, 村民观众们早 已笑得前仰后合。

这是近日在奉贤区光明村百姓 舞台的热闹一幕。奉贤区作为上海 乡村振兴的重要战场,坚持面向农 民、深入农村, 广泛开展农村学法 用法教育,有针对性解决普法进村 人户"最后一公里"问题。经过近一 年努力,首批"农村学法用法示范 户"涌现:把每家每户这个社会细胞 作为法治力量传递的着力点,让家 家户户发挥家庭家教家风的重要作 用,将法治文化与乡村治理相结合, 不断提升农村学法用法水平,提高 法治文化的传播力、影响力。

"奉贤以'贤美文化'滋养'法治 家风', 巩固全国民主法治示范村 (社区)创建质量。"奉贤区委常委、 宣传部部长向义海表示,依托"宪 法进万家"、乡村企业"法治体检" "百场法治文艺到宅 专项活动。 基"等活动载体,奉贤努力实现法 治文化零距离、立体式、全覆盖; 拓展法治文化阵地空间纬度,将法 治元素融入地方文化、行业文化、 乡村文化等建设,创新打造"奉法 里"法治驿站,打造老百姓家门口的"法治客厅",全面打响"法润 贤城"法治文化品牌。

首届上海法治文化节充分挖掘 了法治文化的亲民特性,各类法治 文化"沉浸式"体验活动举办,各 大法治文化品牌阵地开放,各种数 字化法治文化活动线上开花。

个月里,群众走进中共二 会址、国歌展示馆、陈望道旧居等 爱国主义教育基地、党史学习教育 基地,了解历史中的法治细节;走

进地铁,沿法治文化长廊细读法典 精解;走进民法典主题公园,体验 法治文化互动活动的欢乐……法治 文化与"红色文化" "非遗传承" "未成年人保护"等多个元素跨界 结合,市民在充分的互动体验中感 受法治为美好生活的赋能。

作为上海法治文化节的重点项 目之一,上海"智慧法院"之旅成 为一大亮点,在为期两周的时间 里,上铁、青浦、闵行、徐汇、金 融5家法院,连续开展沉浸式体验 活动,彰显出智慧法院"高效"便民""高科技"的特点。

法治文化同样联系着线上线下 两端多维度的世界。浦东新区推出 线上线下滨江东岸法治漫步打卡线 路,长宁区推出全市首个数字法治 文化地图; 普陀区推出《喵星人遇 上民法典》普法游戏小程序……当 前的法治文化建设,正开启更多的 数字空间,建设"在云端"的法治

#### 武康大楼改造中的法治故事

一幢公寓楼频频登上热门景点 榜单,成为上海"超级网红建筑", 离不它的"高颜值"!架空线入地, 使得裹着大楼的"蜘蛛网"消失 了; 武康大楼整体修缮, 让邬达克 最初的浪漫设计,最大程度地还原 在每一砖每一瓦上。

这一切离不开循法而行、依法 而治! 徐汇区湖南路街道武康居民 区党总支书记柏祖芳讲述了武康大 楼改造中的法治故事。

"武康大楼整体修缮顺利进 这其中没有发生一起居民矛 包括居民和居民之间、居民和 施工方之间,也没有发生过一起冲 突。"柏祖芳说,在整个修缮工作 正式开始之前,她就和同事们及时 了解大家的烦恼,倾听大家的需 要。坚持每周参加工作例会,把居 民遇到的问题带到会上,把居民的 想法和建议融入到解决方案中。

"这也是居委会和居民区党总 支书记,履行法律赋予的职责和任 务。"柏组芳说,在这个过程中, 居委班子保障居民对大楼修缮工作 的知情权、参与权和监督权。

其中一个很现实的问题就是, 怎么解决晾衣服难题。二楼的一户 居民提出来,汽车间上面那个平 一直空关着,不如用来当作 "公共晒台",这个提议居民们一致 同意,这次修缮工程计划之外的二

楼改造项目,经过一定程序,被提 上了日程。让生活在大楼里的居民 们能够充分享受遇到武康大楼焕新 后的一切成果。晾衣服的问题解决 了, 生活环境更加好了。这座法式 历史建筑以现代法治精神浸润出了 "表里如一"的美。

据了解,持续一个月的上海法 治文化节业已圆满落幕, 为上海新 一阶段法治软实力、城市竞争力、 文化品牌力塑造赢得了关键一役, 它还将持续、深刻影响上海法治建 设的未来。

法治文化节期间,相关部门进 一步建立联合体、设立示范点、解 决老难题,提升基层依法治理效 能。上海市、黄浦区两级首个"依 法治理共同体"成立和全市首批 166户"农村学法用法示范户"授 牌,开启基层依法治理新格局;金 山·平湖"沪浙毗邻地区民事民议 示范点"建设等,积极推动基层民 主协商议事工作向纵深发展。

整个法治文化节"以人民为中 "普惠群众",而青少年则是 最受关注的群体。

组建300余人的市、区两级预 防未成年人犯罪普法宣讲团, 启动 2022"百校百讲普法行", 开展 647 场"尚警讲坛·学生安全教育" 宣讲, 让青少年健康成长法治保障 进一步走深走实

### 法治成上海高质量发展的"金字招牌"

注治的讲步也深刻 地影响着申城的营商环 境建设。根据中央支持 浦东新区打造引领区的 意见要求,全国人大常 委会授权上海市人大及 其常委会制定浦东新区 法规, 上海市人大常委 会授权浦东新区人大及 其常委会和浦东新区政 府在暂无法律法规或明 确规定的领域先行制定 相关管理措施,为浦东 "大胆试、大胆闯、自 主改"提供了前所未有 的法治保障。目前,已

经出台了12部浦东新区法规、6 部管理措施,聚焦一业一证改革、 文物艺术品交易、非现场执法等经 济民生领域。首届上海法治文化节 浦东系列活动上,一节讲述"浦东 新区法规诞生故事"的法治慕课成 为了活动中的亮点。为进一步提升 已出台的浦东新区法规和先关管理 措施的知晓度和认可度, 浦东新区 司法局联合新区委宣传部和东方财 经浦东频道推出"与法有约"慕 课,为浦东法治化营商环境高地建 设提供经验和智力支持。

"与法有约" 慕课以开放式网 络课程的形式面向大众, 重点聚焦 与支持浦东大胆试、大胆闯、自主 改相适应的法治保障体主题,畅谈 法治话题。首次"与法有约"的慕 课以"浦东新区法规诞生记"为开 篇。接下来,每一部出台的浦东新 区法规和管理措施都有望上线一堂 慕课, 让各部浦东新区法规和管理



上海法治文化节现场

措施的立法执法部门、受益第三 方、相关法律专家、人大政协代表 等,解读法规要点和贯彻实施中的 法治故事,将"与法有约"慕课打 造成为市民了解浦东法治建设的重 要载体和前沿阵地。

江河之汇的北外滩, 坐落于浦 江金三角,如今已然成为"世界级 会客厅"和"世界看中国"的重要 窗口。数据显示,金融业已成为虹口区的重要支柱产业。金融产业作 为区域经济驱动核心高速发展,特 别是北外滩区域, 创新金融犹如雨 后春笋,新型业态异彩纷呈。

会融产业集聚的背 后, 离不开法治的服务 保障。虹口区政法单位 先后出台《虹口区人民 检察院助力打造北外滩 都市发展新标杆行动方 《虹口区人民法院 关于为北外滩打造新时 代都市发展新标杆提供 司法服务和保障的意 《关于 2022 年虹 口公安分局推动支撑北 外滩开发建设 30 条举 措的实施意见》,配套 出台服务保障营商环境 实施意见及行动方案、

警企协作机制、常态化联络机制 等,全方位助力法治化营商环境能

"我们擦亮特色审判品牌,营 造公正高效司法环境""2021年底 设立北外滩滨江治安派出所, 在滨 江筑起巡逻守护风景线""我们打造 北外滩'一品一所'基层立法联系 点""努力构建数字化法治政府建设 新范式"……还有来自虹口区法院、 虹口公安分局、虹口区司法局、北外 滩街道的演讲者们,也先后上台演 说,分别讲述了法治实践探索中的 个个生动有温度的故事。

